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SZERBEK ÉS GÖRÖGÖK A XVIII-XIX. SZÁZADI SZEGEDEN

ADALÉKOK A FELSŐVÁROSI „KIS CERKÓ” TÖRTÉNETÉHEZ
I. A 18. századi szerb és görög bevándorlás Magyarország területére
Szerbek és görögök több hullámban érkeztek Magyarország területére. Ezek közül a 17. század végétől kezdődő és a 18. század végéig tartó periódus a legmeghatározóbb. Szerbek és görögök persze éltek korábban is az országban (Mátyás király idejében a szerbek száma 50.000 – 150.000 között lehetett), de igazán nagy számban a török uralom megszűntét követően kerültek hazánkba.  
Először szerbek telepedtek le a császári csapatok által felszabadított országrészeken, miután az ipeki pátriárka vezetésével több tízezren kényszerültek elmenekülni a török uralom alatt maradt területekről. A császári sereg balkáni előrenyomulása ugyanis megtorpant, sőt a felszabadított területekről a törökök visszaszorították őket, s végül 1690 végére már Belgrádot is visszafoglalták. Így aztán a császárt támogató szerbek hazájuk elhagyására kényszerültek, I. Lipót pedig korábbi ígéretéhez hűen Magyarország területén letelepítette őket. A központjuk egy időre Szentendre lett. A XVII. század végén Magyarországra érkező szerbek száma nehezen meghatározható, vélhetően 30.000 és 200.000 között lehetett. Közülük sokan az Alföldön telepedtek le, a katonai igazgatás alatt maradt határőrvidéken pedig a katonáskodásért cserébe örökölhető földet és különféle engedményeket kaptak. Az általában zárt közösségben élő szerbek jelentős kiváltságokat kaptak a császártól, aki többek között engedélyezte számukra egyházfő választását, templomok építését, a Julián-naptár használatát, valamint az egyházi tized és állami adók fizetése alóli mentességet. Az így megszerzett széleskörű vallási autonómia nemzeti identitásuk megtartásának alapjává vált.
A háborút lezáró 1699-es karlócai és 1718-as pozsareváci béke rögzítette a határokat a Habsburg és Török Birodalom között, de azoknak ezen kívül volt egy nagyon fontos kereskedelmi kitétele is: a két birodalom alattvalói szabadon kereskedhettek a másik ország területén. A háború lezárulása és a kedvezményes kereskedés lehetősége újabb motivációt jelentett a betelepedésre, ezzel a „görög migráció” is kezdetét vette. 
 A Magyarország területére érkező görögök kapcsán tisztázni kell, kiket is tekintettek görögnek.  Az elnevezés összefoglaló jellegű, hiszen a görögökön kívül a mai Észak-Görögország, Macedónia és Albánia területéről érkező, ortodox vallású vlach (cincár), albán és szláv származású kereskedőket is ezzel a megnevezéssel illették. Ők a kereskedelemben a Balkán közvetítő nyelvét, a görögöt használták, a görögökkel együtt alapítottak görög rítusú templomokat, és valamiféle kettős identitással bírtak. Éppen ezért a környezetük őket egységesen görögnek nevezte.  

A balkáni kereskedők gyors sikeréhez a kedvező vámtarifák mellett hozzájárult, hogy a törökök alól felszabadított területeken még egy jó ideig nem kellett konkurenciával számolniuk. A főbb kereskedelmi útvonalak mentén lerakatokat, több helyen kereskedőtársaságokat, úgynevezett kompániákat hoztak létre. Török állampolgárként kapcsolatuk az otthoni rokonokkal, kereskedőtársakkal intenzív volt, és az is maradt egészen addig, amíg hűségesküdet nem tettek, s így a Habsburg Birodalom polgárává nem váltak, amivel biztosíthatták gazdasági és társadalmi felemelkedésüket, sőt, akár nemesi cím megszerzését is. Letelepítésük az Udvarnak is érdekében állt, hiszen így az általuk megszerzett tőke a birodalom határain belül maradhatott. 
A 18. század második felétől a vagyonszerzés mellett az asszimiláció lett az áhított cél. Egyre többen fordultak az ipari vállalkozások és bankügyletek felé, komoly szerepet játszva az akkor elinduló bankrendszer kialakulásában. A 19. század elejére komoly befolyással bíró családok alakultak ki köztük, akik az 1820-as években elinduló magyar reformkor politikai és gazdasági eseményeibe is aktívan bekapcsolódtak. Közülük a leghíresebbek a Sinák voltak.
II. Szerbek és görögök Szegeden
Szeged 143 év hódoltságot követően, 1686. október 23-án szabadult fel a török uralom alól. A szegedi várat és a külső földsáncot újjáépítették és megerősítették, hiszen földrajzi elhelyezkedésénél fogva a város fontos végvári szerephez jutott. Ekkor nőtt meg az ott élő rácok száma, akik többnyire határőrként tevékenykedtek. A vár és a külső földsánc közt húzódó, Palánk nevű városrészben 1700 körül több szerb élt, mint magyar. Betelepülésük a század folyamán folytatódott, következő nagyobb hullámuk Belgrád törökök általi ismételt visszafoglalását követte, amikor a Belgrádból menekülő németekkel együtt kérték a letelepedés engedélyezését.
A Balkánról érkezők betelepülését a katonai szerep mellett a kereskedelem fellendülése is magyarázza. A felszabadulást követően újból jelentőssé vált a sókereskedés, az Erdélyből a Maroson érkező sót ugyanis itt tárolták és innen szállították tovább. Ennek volt központja a Felsőváros, ahol a Sóhordó utca elnevezése ma is a sószállítás hajdani fontosságára utal. A megnyíló kereskedelmi lehetőségek a görögök számára is vonzerővel bírtak, akik szerb hittestvéreik közelében telepedtek le.
Görögkeleti vallásúak, tehát szerbek és görögök a Palánk mellett Felsővárosban, templomaik közelében laktak, közülük sokan a mai Maros és Kálmány Lajos utca környékén. Nem véletlen, hogy a Maros utca elején található piacot az emberek rác piacnak nevezték. Itt többüknek üzlete is volt. Ezek közül legendássá vált a Harisok (Manódlinak is nevezték, minden bizonnyal a Manolisz keresztnév hatására) boltja, ahol tűzgyújtáshoz szolgáló taplót árultak, ám amikor egy tűzvész elpusztította az üzletet, a tapló nem égett el, bizonyára annak hitvány minősége miatt. Innen az egykori szegedi mondás: éghetetlen, mint a Manódli taplója. Ezen kívül maradtak még fenn a szerbekkel és görögökkel kapcsolatos mondások, pl.:  Cifra mint a rác oltár;  Úgy tartja, mint rác a Krisztust; Spekulál, mint a görög az üres boltban.
A városi kereskedelem fellendülése a szerb kereskedők hegemóniájának jegyében vette kezdetét. Az 1792-es adóösszeírás 153 ortodox kereskedő nevét tartalmazza, akik közül 119-en a Palánkban, 27-en Felsővárosban laktak. A város kereskedelemből származó adóbevételének jelentős része tőlük származott. Közülük a legismertebbek a Felsővárosban az Aradyak, míg a Palánk területén a Belánok és a Dosicsok voltak, akiknek politikai befolyása gazdasági súlyuknak megfelelő volt.
A céhek életében is fontos szerepet játszottak az ortodoxok, alapvetően a szerbek. Főleg a szűcs és szabó szakmában képviseltették magukat. A különböző céhek között nagy volt a versengés, amely bizonyos kiváltságok biztosítása miatt olykor katolikus-ortodox ellentéthez vezetett. A katolikusok több előnyhöz juthattak, ezért aztán a 18. század második felétől megfigyelhető görögkeleti kereskedők áttérése katolikus vallásra, illetve a szerbek Szeged környéki „kitelepülése” Szabadka, Szőreg és Deszk irányába. 
Az ortodox kereskedőknek a város gazdasági életében betöltött vezető szerepe a 19. század elejéig tartott. A tőkéjüket továbbra is a mezőgazdaságba, marhaállományba és ingatlanszerzésbe fektető szerb kereskedők fokozatosan háttérbe szorultak, híres famíliáik nevei eltűntek a legnagyobb adófizetők listájáról. Helyükbe főleg a hajóépítésben és hajózásban érdekelt (asszimilálódott) magyar és zsidó kereskedők léptek. A gabona-, fa- és sószállítás feltételei megváltoztak, a hajózás fellendülése meghozta a hajóépítésbe fektetett fáradozás gyümölcsét. A hajósgazdák közül egyesek a távolsági nagykereskedelemben is jelentős részt vállaltak, ennek megfelelően a város legvagyonosabb családjai között új nevek jelentek meg: pl. Zsótér, Ábrahám, Kopasz.

Itt mindenféleképpen meg kell emlékezni a feltételezhetően hamar katolizált, görög származású Zsótérokról, akiknek nevét egy 1776-os összeírásban még a görögös hangzáshoz közelebb eső módon „Szotir”-nak írják. A család feje, a legendás karriert befutó felsővárosi hajósgazda Zsótér János a 19. század közepére Szeged legvagyonosabb polgárává, az ország egyik legjelentősebb kereskedőjévé vált. Zsótér János hajókban álló vagyona a város évi összes adóbevételének hozzávetőlegesen tizenötszöröse volt, éves feltételezett jövedelme annak legalább kétszerese. A nyilvántartások szerint éves szinten átlagosan 55-60 hajóval kereskedett. Hogy pontosan mennyivel, nem tudható, de hajóinak számáról fennmaradt egy érdekes hagyomány, miszerint 99 hajója volt, és azért csak annyi, mivel 100 csak a királynak lehetett. Ma a neve Szegeden leginkább a város központjában található impozáns palotáról, az ún. Zsótér-házról ismert, amelynek kialakítását ő kezdte meg, s a talán még nála is nagyobb hírnévre szert tett fia, Zsótér Andor fejezett be. Utóbbi 55 éven át volt a Szeged-Csongrádi Takarékszövetkezet tiszteletbeli elnöke, sokrétű tevékenységével a város polgári fejlődésének egyik legmeghatározóbb alakjának számított. Ő építtette az Új Zsótér-házat a Klauzál téren, s a nagy árvizet követően jelentős adományokat tett az újjáépítés érdekében. A királytól 1892-ben nemesi címet kapott. 
III. Ortodox templomok a Palánkban és Felsővárosban, különös tekintettel a „kis cerkóra”

A 17. században már rendelkeztek a Palánkban élő szerbek saját templommal, amelyet azonban 1715-ben lebontottak a vár megerősítésének munkálatai miatt. Helye a mai József Attila sugárút és a Tisza Lajos körút találkozása táján lehetett. Az újabb templomuk felépítéséhez a várostól telket, a kincstártól pedig anyagi támogatást és faanyagot kaptak. A mai Dóm tér északi részén 1725-ben felépített templomuk mindössze fél évszázadot ért meg. 1773-ban lebontották, helyébe1778-ra újat, a ma is látható Szent Miklósnak szentelt templomot emeltek. A harmadik szerb templom főépítésze Joanesz Dobics, (Jovo Dobcsa) cincár származású mester volt. A torony építése 1781-re készült el. Még ebben az évben öt új harangot szereltek fel, amelyek közül a legnagyobb 2.745 kg-os (!) volt. A templom építési stílusát tekintve későbarokk, klasszicista elemekkel gazdagítva. Legnagyobb nevezetessége a 74 ikonnak helyet adó, rokokó stílusú képfala. Az épületet többször természeti csapás érte. Harangjait az első világháború során be kellett szolgáltatni, ma csak egy, 115 kg-os harangja van. 
A palánki szerb templomhoz képest lényegesen kevesebb leírás maradt ránk a felsővárosi ortodox templommal kapcsolatban. Az adathiányból, illetve az egymásnak olykor ellentmondó információkból kifolyólag vannak ugyan bizonytalanságok a már közel másfél évszázada lebontott templom tekintetében, létezése azonban nem kérdéses. Tefterét 1727-től vezették, az első róla szóló beszámoló az 1730-as évekből maradt ránk. Helye a mai Kálmány Lajos utca és Zárda utca József Attila sugárút felöli találkozásánál volt. A Szent Mihály és Gábriel Arkangyaloknak szentelt templomot az emberek a Palánkban található „nagy” szerb templom után „kis cerkónak”, azaz kis templomnak nevezték. 

A templom külsejével és környezetével kapcsolatban a korabeli térképek, látképek és leírások szerint az alábbiak mondhatók: a barokk stílusú, egyhajós templom egy körülbelül 400 m2-es, tölgyfakerítéssel körbevett telken állt. Körülötte sírok is voltak. Tájolása az ortodox templomokra jellemző módon kelet-nyugati volt, a bejárat délről és nyugatról, a talán utólagosan a templomhoz épített 9 méteres torony aljából nyílott. A falak téglából épültek, a tetőt fenyőzsindely fedte. A templom meglehetősen alacsony volt: hossza körülbelül 17, szélessége 6, magassága 4 méter volt. A nyugati bejárat felett ellipszis alakú rácsos ablak helyezkedett el. Hasonló volt a torony első szintjén is, fölötte zsalugáteres ablak, közte és a tipikusan barokk stílusú, bádogból kialakított, hagymatikus toronysisak között óra volt. A három harangot befogadó toronytest éleit sarokpilaszterek díszítették, csúcsán aranyozott latinkereszt díszelgett.
A leírások szerint a templomot a görögkeleti közösségből kivált görögök alapították, akik saját parókust választottak, aki a liturgiát görög nyelven tartotta. Hogy a szerb és görög közösség nem vált ketté, és a szerbek dominanciája továbbra is megmaradt, mutatja, hogy az 1744-től ismert parókusok szerb származásúak, a templomból fennmaradt kéziratos könyvek pedig kevés kivételtől eltekintve szerb nyelvűek voltak. 
Tudjuk, hogy a templom tornyát 1777-ben emelték, anyakönyveit 1744-től 1848-ig, az önálló parókia megszűnéséig vezették, amikor a közösség a palánki Szent Miklós szerb templom parókiájához csatlakozott. Az épületet többször tűzvész sújtotta. 1813-ban porig égett, de hamarosan felújították. Ekkor a templomba a palánki Szent Miklós-templom régi ikonosztáza került. Az újjáépített templom azonban az 1836-os városi tűzvészben ismét károkat szenvedett, amikor leégtek az egyházközség tulajdonában lévő házak is. Az 1848-as forradalmi események következtében a felsővárosi templom közössége elnéptelenedett és ekkor megszűntek az istentiszteletek is. A néhány megmaradt hívő és az egyházközség a Szent Miklós-templom közösségéhez csatlakozott. Az épület még 1879-ig állt, amikor a nagy szegedi árvízben annyira megsérült, hogy 1881-ben elbontották. 
A Szent Miklós szerb templom leltárában található néhány olyan tárgy, amely nagy valószínűséggel a felsővárosi „kis cerkó”-hoz tartozott. Ezek közül említést érdemel egy diszkosz Szent Arkangyalnak szolgálatára szerb felirattal, egy aranyozott ezüst kehely Eme kelyhet készítette Bozitov Szuba Szent Mihály arkangyalnak szolgálatára felirattal, továbbá egy liturgikus csillag és áldoztató kanál is. 

A Szent Mihály és Gábriel Arkangyalok-templom történetének feltárásához még sok feldolgozatlan forrás áll rendelkezésre.  Ezek között elsősorban az egyházi anyakönyvek szolgálhatnak sok információval, amelyek a Budai Püspökség levéltárában találhatók. Továbbá a szegedi Szent Miklós szerb ortodox templom egyházközségi irattárában is található néhány kéziratos könyv, valamint feldolgozatlan levéltári anyag, amelyek tartalmazhatnak adatokat a templom történetével kapcsolatban. Ezek között különös jelentőséggel bírnak az ún. circularis protocollumok, amelyek az egyházközség 1813-1834 közötti levelezésének iratanyagát tartalmazzák. Fontos adatokkal szolgálhat az egyházközség 1822-1853 között vezetett pénztárkönyve is, amelyben számos bejegyzés található.

Jelen adatok ismeretében megállapíthatjuk, hogy a felsővárosi és a palánki ortodox közösség bár etnikai összetételében különböző jelleggel bírt, a közös hit és az egyházi szervezet révén szoros kapcsolatban és kölcsönhatásban állt egymással. Mindamellett, hogy a felsővárosi templom egyházközsége bizonyos fokú autonómiával rendelkezett, – a papválasztás és a gazdálkodás tekintetében – egyház-szervezetileg ugyanúgy a Bácskai püspökséghez tartozott, mint a palánki szerb templom.  Bár szerb források is hangsúlyozzák a felsővárosi templom görög és cincár jellegét, az, hogy ez miként és milyen mértékben jelent meg az egyházi életben és az istentiszteletben, még további kutatásokat igényel.
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